

马廷坤 受访者供图



德国工商大会广州代表处首席代表马廷坤：为德企在粤发展架起桥梁

机构，是全德国300多万家工商企业在全世界范围内的重要发言人，其在我国北京、上海、广州、香港和台北五个城市分别设立了代表处，以推动德国企业在华以及中国企业在德国的发展。

定期交流：增强德企来粤投资发展的信心

1996年，德国工商大会暨德国商业协会在广州的天河北设立，这也是如今德国工商大会广州代表处的前身。

马廷坤介绍，目前德国工商大会200多家会员企业分布在中国华南及西南地区，其中主要集中于广州和深圳。

远在欧洲大陆的德企如何了解广东的投资环境？马廷坤介绍，德国工商大会广州代表处定期在广东各地开展交流活动，以加深德企对广东的了解。

未来展望：在生态育才等方面进一步携手

关于未来推进哪些领域的合作，马廷坤有不少计划：“近年来，广东省持续加强生态文明建设，探索打造美丽中国的广东路径，这是双方展开合作的一大契机。”

“德国工商大会广州代表处希望在华德企一起，助力广东实现‘双碳’目标。”马廷坤介绍，数十年来，许多德国企业秉持环保理念，不断寻求发展整体解决方案。

对于广东高速发展的数字经济产业，马廷坤同样感兴趣。他分析，广东以数字经济为代表的新一轮科技革命和产业变革日新月异，但“成熟技术工人短缺”成为制约企业数字化转型的问



曼丽博士 受访者供图

广东省与巴伐利亚州分别是中德两个经济重要发展区域，自2004年缔结友好省州关系以来，过去十几年时间里，双方在多个领域合作无间。

2018年起，曼丽博士到广东担任德国巴伐利亚州中国代表处首席代表，已在粤度过了四年时间。在此期间，她充分感受到巴伐利亚州与广东这一友好省州的“默契”。

产业相似，经贸合作潜力巨大 广东省地区生产总值连续33年位居

(上接A1)

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一点评、逐一提出要求，并进行了总结。他指出，这次中央政治局民主生活会开得很好、很有效，大家敞开心扉，交流了思想、检视了问题、明确了方向，对中央政治局增进团结、改进工作、担当使命很有帮助。

习近平强调，党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。贯彻落实党的二十大精神，是当前和今后一个时期全党首要政治任务。中央政治局的同志要在全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神上带好头、作表率，不辱使命、不负众望，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

代表处与广东省共同组织中国(广东)-欧洲投资合作交流会暨德国企业走进广东推介会，来自德国等多个国家的900多位嘉宾齐聚深圳，共同寻找重点合作领域和潜在发展商机。

“我们和广东相关部门也一直保持着紧密联系，共同向德国企业推介广东。”马廷坤介绍，在新冠疫情期间，他所在的德国工商大会广州代表处与广东多地通过线上线下多种形式的路演和招商推介活动，将广东各地区优越的投资营商环境、广阔的市场发展前景和产业集群发展目标推介给德国企业。

题。德国的职业教育历史悠久，双元制职业教育是德国稳定劳动力市场和强劲工业竞争力的重要原因。马廷坤希望通过合作培养高端技能人才，推动德国企业与广东经贸更紧密地合作交流。

身处粤港澳大湾区，马廷坤表示，这一区域巨大的发展潜力与机遇是他展开未来计划的重要信心所在。“粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，在中国经济发展中具有重要战略地位。”

羊城晚报记者 邹丽珍 谭铮

德国巴伐利亚州中国代表处首席代表曼丽博士：友好省州默契加深 期待携手共赢未来

全国第一，是中国经济实力最强的省份。“巴伐利亚州同样是德国经济最活跃的地区之一，其地区生产总值占到德国的五分之一。”曼丽博士在接受羊城晚报记者采访时提到，“两地相似的经济体系、产业结构以及共同的商业利益为双方合作带来更多可能性”。

巴伐利亚州是德国制造和科技创新中心，宝马、奥迪、西门子等知名德企都位于此。“广东也是中国制造业和科技创新强省，有着许多重要企业。”熟悉广东的曼丽博士说，“值得一提的是，巴伐利亚州与广东两地的中小企业比例都超过90%。”

不仅巴伐利亚州的企业在广东有了新发展，粤企在巴伐利亚州也找到了一片天地。曼丽博士告诉记者，近年来，越来越多来自广东的企业在巴伐利亚州开设研发机构或代表处，“尤其是智能制造、电动汽车等领域的企业，包括华为、顺丰等”。

巴伐利亚州与广东的经济往来，是德中两国经贸往来的一部分。据曼丽博



联合出品 广东省人民对外友好协会 羊城晚报

中德建交五十载，双边贸易规模增长近千倍

创新育才 逐梦世界 粤德经贸繁荣发展

2022年11月4日，德国联邦总理朔尔茨对中国进行正式访问。此次访问是新冠疫情发生以来，欧洲国家领导人首次访华，也是朔尔茨就任以来首次访问中国。

今年是中德建交50周年。1972年10月11日，中德双方在北京签署中德建交公报，为两国关系史掀开了崭新的一页。

广东既是向世界展示我国改革开放成就的重要窗口，也是国际社会观察我国改革开放的重要窗口。据了解，当前德国已成为广东的第六大贸易伙伴。本期《粤友荟》，羊城晚报采访了德国工商大会广州代表处首席代表马廷坤、德国巴伐利亚州中国代表处首席代表曼丽博士以及广东省机械技师学院党委书记冯为远，请他们讲述德国与广东在经贸、教育合作方面的故事。

联袂发展，深化广阔领域合作

谈到未来的发展，曼丽博士表示，在德国，新能源是备受瞩目的领域，是未来重要的发展方向。巴伐利亚州在新能源方面和广东各地交流频繁。

2009年，在广东佛山举行的第三届中德环境论坛上，两国嘉宾就曾共话环保技术与环保产业等议题。2019年，巴伐利亚州副州长兼经济、统筹发展和能源部部长胡伯特·艾万格更是率领代表团来到广州，专门就“能源的未来”组织专家对话。

从传统的机械制造、交通运输、汽车零部件，到新兴的新能源汽车、数字经济、工业互联网等领域，广东与巴伐利亚

党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党。工作中的重大决策、重大事项、重要情况要及时向党中央请示报告。

习近平强调，中国式现代化是前无古人的开创性事业，需要我们探索创新。这对各级党组织和领导干部的素质能力提出了新的更高要求，对我们的精神状态、作风形象提出了新的更高要求。

习近平指出，把党的二十大精神描绘的宏伟蓝图变成美好现实，需要各级领导干部担当作为。各级领导干部要以身许党、夙

州一直随着时代的步伐紧密合作，为世界开放共赢合作作出表率。

“我们知道，广东有很多电动汽车企业实力很强，尤其是在电池生产方面。”曼丽博士表示，未来，希望巴伐利亚州和广东推进更多新能源领域的合作。

除经贸领域外，两地在教育、培训、文化等领域的交流也十分密切。曼丽博士提到，双方多所大学、机构建立了合作伙伴关系，在职业教育、技能培训等领域开展合作。

这样深入的文化交流已持续多年。2008年，广州军区政治部战士杂技团的杂技芭蕾舞剧《天鹅湖》在德国演出，让德国友人领略了中国杂技艺术的魅力；同年9月，德国外交部和广东省人民政府共同举办“德中同行——走进广东”活动。

缔结友好省州18年间，巴伐利亚州与广东结下了深厚的友谊。“未来，我们愿与中国的合作伙伴尽可能地加深交流合作。”对两地日后的交往，曼丽博士充满期待。

羊城晚报记者 邹丽珍 谭铮

广东省机械技师学院与德企深度合作：引进双元制模式 技能人才培养辟新天



冯为远 梁喻摄

学习电路接通为例介绍道，“以前只要接通后灯亮一下就行，现在则要求按实际施工图正式串联现场所有灯控。”

目前正在某公司担任工程师的谢伟俊是该学院2022届毕业生。他说：“通过在国际学院的学习，我最大的收获就是成为了一名具备扎实基础技能、宽阔国际视野的技能人才。”

闯世赛屡创佳绩

世界技能大赛(以下简称“世赛”)是当今世界规模和影响力最大的职业技能竞赛，被誉为“技能奥林匹克”。2015年，广东省机械技师学院斩获“2金2铜”的好成绩，为中国实现了世赛金牌“零的突破”。

冯为远介绍，德国合作伙伴也为这一成绩的取得作出了贡献。“我们共同建设了世界中国集训基地，在技术、设备和训练方式方面，德方都给予了极大支持。”

据悉，该学院负责世赛选手训练的教练也曾前往德国培训。自2013年开始在广东省机械技师学院就读的郑玉辉，经过六年备战，2019年在第45届世赛中夺得综合机械自动化项目金牌。郑玉辉说，教练从德国培训归来后，为他提供了更有针对性的指导。

人才涌现输出经验

校企合作育良才 2013年，广东省机械技师学院与德国西门子(中国)有限公司(简称“西门子”)展开合作。

随着合作办学顺利开展，2018年，双方又将合作推深至共同办学领域——学院与西门子签订长达10年的合作协议，建立“中德西门子技术国际学院”(以下简称“国际学院”)。

冯为远表示，“国际学院最大的亮点是引进了德国双元制的办学模式。”据介绍，所谓的“双元”即企业和学校，是一种以企业培养为主、学校培养为辅的人才培养机制，学生一人学即成长在企业的氛围中，一毕业就能到企业进行熟练的业务操作。

西门子的助力，使学生得以真正受到“企业实操实训”。“过去的教学往往是实验型的，实验验证原理即可，但现在要求学生按照生产实际完成任务。”该国际学院相关负责人陈令平以学生

冯为远介绍，这些成功经验也在广东省人社厅制订《广东省高水平技师学院的评选办法》以及人社部制订《技工教育“十四五”规划》方案时，作为参考纳入其中。

羊城晚报记者 邹丽珍 谭铮



中德西门子技术国际学院外教为学生授课 受访者供图

谋划、整体性推进各项事业。坚持算大账、算长远账，不打小算盘、不搞小聪明，自觉防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义，做到既为一域争光、又为全局添彩。

习近平指出，领导干部特别是高级干部的作风历来是引领党风和社会风气的重要风向标，是人民群众观察党风的重要窗口。中央政治局同志要对照新修订的中央八项规定实施细则，一条一条严格对标对表，不折不扣抓好贯彻落实，重点纠正形式主义、官僚主义顽疾，带头弘扬党的优良作风。要大兴调查研究之风，多到分管领域的基层一线去，多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去，体察实情、解剖麻雀，全面掌握情况，做到心中有数。要营造环境、创造条件，鼓励基层干部群众讲真话、讲实话、讲心里话。对发现的问题，要分析原因、找准症结，有针对性地研究解决。

习近平强调，我们党始终代表中国最广大人民的根本利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。领导干部自身硬首先要自身廉。重，重在自觉，贵在持久，难在彻底。中央政治局的同志要带头廉洁自律，推动落实好管党治党的政治责任，抓好分管领域或主政地方的党风廉政建设，坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争，推动形成清爽的同志关系、规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系，当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、守护者。同时，要严格管家人亲属、管好身边人身边事，决不能让他们利用自己的权力和影响力牟取不正当利益。

习近平指出，在这次民主生活会上，中央政治局的同志就做好工作提了许多很好的意见和建议。会后要抓紧研究、拿出举措、改进工作，务求取得实效。